

本市轨道交通启动保护区无人机智慧巡检工作

津静线低空多场景应用成功首飞

近日,由天津地铁集团与交控科技公司联合开发的一体化自动巡检无人机在津静线首开段团泊健康城站腾空而起,正式启动无人机一体化自动巡检管理平台,标志着本市轨道交通保护区管理进入“人机协同,智慧巡检”的新阶段。



据悉,此次无人机自动巡检开启了“空地立体化”巡检新模式,线路全部为高架线,涵盖起点至团泊健康城站两站两区间,巡检里程6.7公里,实现了对津静线桥梁、轨道、声屏障、保护区和列车的自动化、智能化巡查监测,不仅提高了监测的效率和准确率,还增强了隐患排查的及时性和有效性。为探索“低空+轨道”更多应用场景提供了宝贵经验,也为后续打造“京津冀协同发展团泊低空经济示范区”奠定了坚实基础。

当前,低空经济作为战略性新兴产业,正呈现出蓬勃的发展态势。天津轨道交通集团紧跟国家低空经济发展战略,在现有运营线路保护区无人机巡查初步试点应用基础上,积极与业内多家单位开展合作,深挖无人机巡查智能化、信息化技术潜力,推动轨道交通与低空经济“双产业链”协同发展。

轨道交通集团科技信息部、投资部、线网公司、运营集团和咨询公司联

合举行“保护区无人机智慧巡检”,进行保护区内三个应用场景的无人机智慧巡检。场景一是保护区日常巡查。无人机接受位于华苑智慧运维中心的远程控制指令,根据预先设定对5号线直沽站-下瓦房站区段、10号线梨园头车辆段-瑶环路站区段保护区进行自动化巡查,综合运用移动三维扫描、自动化监测和轨道检测系统等行业先进技术,结合轨道交通保护区监测、检测的海量测绘数据,通过大数据分析、3D建模、GIS等信息化技术,构建“空地一体化”新型保护区巡查作业模式,实现“动态巡查—实时识别—实时预警—即时推送—事件追溯”的保护区数字化巡查的业务流程。场景二是结构设施病害巡检。采用可支持4K高清云台、红外热成像相机、激光测距仪、喊话器多种挂载的六旋翼无人机,对9号线胡家园车站及以西两公里区段桥梁桥墩、接触网、顶棚、遮阳板、声屏障及承轨台缝隙进行视频数据采集、智能识别、

算法研判和病害预警。场景三是保护区应急巡视。模拟保护区内某河道护坡变形、开裂且不便实地踏勘的应急场景,通过便携无人机现场巡视并拍摄高清影像资料,实时掌握河道护坡变化情况并及时采取措施,实现在复杂环境条件下轨道交通保护区突发事件的应急处置。

下一步,轨道交通集团将继续研发无人机智慧巡检软硬件装备,依托智慧平台AI算法识别技术,强化轨道交通保护区安全风险快速识别和及时预警能力,提升保护区应急管理智能化水平。同时根据百姓出行需求,多角度拓展低空经济应用场景,探索低空全方位生活体验方式,持续扩大“轨道交通+低空经济”生态圈,充分发挥天津轨道交通产业链资源优势,推动轨道交通与低空经济协同发展,为天津轨道交通新质生产力发展注入新动能。

本报记者 李文博
图片由地铁集团提供

5号线调整工程 扶梯垂梯通过 特种设备专项验收

近日,天津地铁5号线调整工程6台自动扶梯和1台垂直电梯一次性通过特种设备专项验收,取得特种设备使用标志,为该项目特种设备专项验收取得了“开门红”。

据悉,地铁5号线调整工程共设置6部电扶梯及1部垂直电梯,其中4台电扶梯、1台垂直电梯连接站厅及站台层,另外2台电扶梯位于A、B出入口处。自动扶梯和垂直电梯为特种设备,与乘客生命财产安全息息相关,均须通过天津市特种设备监督检验技术研究院(特检院)的专项验收并取得使用合格证后方可投入运营使用。

为保证线路高水平开通,给市民提供更加安全、舒适的乘坐体验,地铁集团制定电扶梯调试、专项验收计划,邀请市特检院验收专员前往现场踏勘,并严格按照验收规范,对扶梯的安装尺寸、性能指标、安全开关、周边收口间距等情况仔细检查,逐项把关,一次性完成项目全部自动扶梯和垂直电梯的验收取证工作。

本报记者 李文博

7号线一期工程 大寺车辆段-鼓楼站 信号系统联锁授权

近日,天津地铁7号线一期工程大寺车辆段-鼓楼站信号系统成功取得联锁授权。接下来,公司将携手各参建单位高效推进项目建设,全力冲刺下一阶段节点任务目标,保障年度工期目标圆满完成。

联锁是地铁信号系统中的关键系统,它通过技术手段在信号机、计轴、转辙机、轨道电路之间建立相互制约的关系使其正确联动,是保障行车安全极为重要的一环。为了保证全线动车调试按期开展,面对成百上千个室内外设备和测试用例,天津地铁7号线信号系统项目组日夜奋战,通过对系统的单体调试、点对点测试、模拟试验、室内外一致性测试等方式,对联锁功能及接口功能进行了严谨全面的测试,高质量完成调试任务。

“联锁授权”是轨道交通建设过程中信号系统的第一个关键节点,标志着鼓楼站以南信号系统已具备单车调试条件,为后续列车冷滑、热滑试验,信号系统单车、多车调试、综合联调打下了坚实的基础。

本报记者 李文博

爱心地铁站 温暖乘车人

地铁 暖心事

温暖照料

两位乘客在建国道站B口乘坐上行电扶梯时,不慎失稳摔倒,车站工作人员立即按下紧急停梯按钮,并提供座椅和饮用水,用医药箱为乘客处理伤口,在安抚乘客的同时询问是否需要通知家属前来接应,乘客表示无需前来,工作人员持续关照受伤乘客,待其休息后从B口安全离开。当天,乘客家属致电热线,对车站工作人员的及时救助和细心照料表示感谢。

拾金不昧

滨海国际机场站工作人员在站厅巡视时发现一个绿色背包,内有一台笔记本电脑,随后在站厅寻找失主,经过多方联系,最终找到失主,“电脑虽然贵重,但电脑中文件是今天开会需要用到的,更为重要”,乘客激动地说,并对车站工作人员表示万分感谢,表扬地铁2号线员工拾金不昧、热心助人的高尚品德。

长虹公园站工作人员巡视时在站厅捡到一只遗落的手表,他立即通过调取录像寻找失主,此时接到消息有一位乘客遗失了相似的手表,经过录像对比与验证,最终确定此手表为该乘客遗失,其表示该手

表对自己意义重大,十分感谢长虹公园站工作人员,并特意送来锦旗表示感谢。

有热心乘客将失物书包从列车中递给站保安,说是无人认领,保安立即将书包送至车控室,工作人员通过包内iPad微信中经常打电话的账号联系上乘客家属,车站人员要乘客手机号码后联系乘客,告知丢失物品在2号线建国道站车控室内,半小时后,乘客到站将失物取走,并表示不知道将书包丢在了哪里,十分感谢车站人员联系自己,并拨打了12319热线再次对车站暖心之举表达谢意。

本报记者 李文博

地铁站基础设施提升防漏水治理

近期,本市连续遭遇强降雨天气,作为在地下运行的轨道交通方式,地铁站内的防漏水工作丝毫马虎不得。记者从铁建交运天津运营公司获悉,目前公司已经完成下瓦房B口扶梯顶部漏水、勤俭道通道地面渗漏水、本溪路站厅顶部漏水、西南角主变、勤俭道主变屋面防水等治理难度较大的季节性渗漏水的防治工作,取得了良好的维修效果。

在基础设施提升防漏水治理方面,天津地铁1号线维保中心启动专

项治理计划,专业人员对渗漏点位进行现场踏勘,完成了对32个主要车站和2个段场渗漏水点位排查工作,对渗漏点进行了分析,按照类别区分施工缺陷、材料老化或设计问题导致的漏水现象,为后续针对性维修提供数据。截至目前,公司共计治理完成190余项渗漏隐患,其中包括对车站玻璃罩棚、站台、站厅,出入口以及车站附属结构的全面防水加固治理,“滴水不漏”就这样在严密的维修之下实现了。

针对不同的房体结构,房建设施维修专业技术人员开拓思路,在保证维修质量和效率的同时,根据屋面的使用功能、结构形式、环境条件等因素选择合适的防水做法,并严格按照规范进行施工,以确保屋面防水质量。在维保专业的努力下,地铁站内渗漏水现象得到了根本性改善,大大提升了乘客的出行体验,同时防水工程的实施还有效延长了地铁站设施的使用寿命,降低了维护成本。

本报记者 李文博